



# 芬兰和瑞典正式递交加入北约申请

据新华社电(记者 任珂) 芬兰和瑞典驻北约大使 18 日在布鲁塞尔北约总部举行的仪式上向北约秘书长斯托尔滕贝格递交了两国加入北约的申请。

斯托尔滕贝格接受申请后说,在俄罗斯与乌克兰冲突的背景下,此举是“历史性的一步”。他表示,北约将尽快评估申请,并考虑两国通往北约之路的下一步行动。北约必须考虑所有盟国的安全利益,决心解决所有问题并迅速就两国的申请得出结论。

按照规程,北约必须在 30 个成员国“一致同意”的前提下才能吸纳新成员。近来北约成员国土耳其多次强调,芬兰和瑞典在寻求加入北约时

必须停止对库尔德工人党等的支持,并解除对土出口国防设备的限制。土总统埃尔多安 16 日表示,土耳其不会同意两国加入北约。

俄罗斯总统普京 16 日表示,芬兰和瑞典加入北约不对俄构成直接威胁,但是北约军事基础设施在两国领土上的扩张必然会引起俄罗斯的反应。俄外交部副部长格鲁什科 14 日表示,面对芬兰和瑞典可能加入北约,俄方不会无动于衷,也不会冲动决定应对措施,而是要对北约新一轮扩张后形成的新力量部署进行全面认真的分析。加入北约不符合两国利益,也不利于维护欧洲的安全与稳定。

芬兰和瑞典近日做出了加入北约的决定,改变了两国多年来在军事上不结盟的政策。



国际观察

## 欧盟对俄“禁油令”为何难产?

16 日在布鲁塞尔召开的欧盟外交部长会议仍未能就通过包括对俄罗斯石油禁运在内的第六轮制裁提案达成一致。分析人士认为,欧盟对俄“禁油令”一拖再拖难以落地,足见短时间内摆脱对俄能源依赖之难,而对俄制裁反噬欧洲经济、阻碍复苏进程,令欧盟难上加难。 ■ 新华社记者 康逸

### 能源依赖度高

欧盟委员会本月 4 日提交第六轮对俄制裁措施提案,其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油,即欧盟将在 6 个月内逐步淘汰俄原油,并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

由于部分欧盟国家对俄能源依赖度较高,欧盟内部对加码制裁俄能源领域一直存在严重分歧。为照顾部分成员国需求,欧盟委员会提议给捷克、匈牙利、斯洛伐克延期执行对俄石油禁运的待遇,允许这些国家从 2024 年年中或年底开始执行。

匈牙利高度依赖俄能源,60% 以上的石油和 85% 的天然气的来自俄罗斯。按照欧盟规则,欧盟委员会提案需要 27 个成员国一致同意才能生效。匈牙利总理欧尔班表示,对俄制裁将使本国经济受到严重影响,需要 5 年时间及大量资金以完成过渡。

现阶段,欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯,进口煤炭约一半来自俄罗斯。比利时布吕格经济研究所的数据显示,欧盟当前每天从俄罗斯进口价值约 4.5 亿美元的石油、4 亿美元的天然气和 2500 万美元的煤炭。国际能源署上周公布的月度报告显示,尽管遭到制裁,俄罗斯今年前 4 个月石油出口收入仍同比增长 50%。

### 制裁实施不易

欧盟上月宣布从 8 月起停止从俄罗斯进口煤炭。欧盟对俄能源制裁从贸易额相对更低、更容易替代的煤炭入手,且执行时间一再推后,压力可见一斑。

欧盟之所以实施“远期”制裁,正是想利用过渡期寻找充足的替代能源供应。目前,欧盟已决定扩大进口美国液化天然气,并在中东和非洲等地区寻找更多潜在替代供应方。

高盛集团全球大宗商品研究主管杰夫·柯里警告说,欧盟对俄煤炭禁运相对容易,天然气禁运则几乎不可能做到,石油介于两者中间,具体实施将非常困难。

专家认为,俄罗斯推出的反制措施,特别是实施“卢布结算令”和暂停向保加利亚和波兰供气等,将打乱欧盟制裁节奏,加剧双方在能源领域的博弈。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利承认,制裁是有代价的,会伤害被制裁者,也对制裁者产生附带影响。

据媒体报道,为维持欧洲能源供应,欧盟对俄强硬抵制立场也在软化。例如,欧盟委员会日前发布了相关企业如何继续合法购买俄天然气的最新指引。

### 欧盟经济承压

俄乌冲突爆发两个多月来,欧盟对俄罗斯祭出多轮制裁,特别是扩展至能源领域后,欧盟自身经济也遭受重创,包括通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加等。

欧盟委员会 16 日发布的经济展望报告预计,今明两年欧盟经济将分别增长 2.7% 和 2.3%,增速低于 2 月展望报告中预测的 4% 和 2.8%。报告还预计,今年欧盟通胀率将达到 6.8% 的历史最高水平。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基说,尽管今明两年经济将继续增长,但增速将远低于此前预期。只要俄乌冲突持续,前景的不确定性和风险就会很高。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示,俄罗斯对欧盟实施天然气断供将造成严重影响。在能源价格大幅攀升和断供情况下,欧盟今年经济增长将为负值。

## 英国民众示威呼吁 不要将阿桑奇引渡至美国



5月17日,民众在伦敦英国内政部大楼门前举行示威活动。 ■ 新华社记者 李颖/摄

据新华社电(记者 杜鹃 许凤) 由于担心英国内政部不久将批准向美国引渡“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇,数百名英国民众 17 日在内政部大楼门前举行示威活动,呼吁阻止将阿桑奇引渡至美国。

示威者手举“不要引渡”“释放阿桑奇”“新闻行业不是犯罪”等标语。活动组织者和参与者表示,阿桑奇引渡案受政治动机驱动,说明美国 and 英国打压“新闻自由”。

“维基揭秘”网站主编克里斯廷·赫拉凡松在示威现场接受新华社记者采访时说,如果英国政府最终决定引渡阿桑奇,他的团队将继续为阻止引渡而努力,包括上诉至欧洲人权法院。

上月 20 日,伦敦威斯敏斯特地方法院发布引渡令,正式批准将阿桑奇引渡至美国。此案已移交给英国内政部,将由内政大臣帕特尔作出最终决定。

17 日早些时候,阿桑奇的妻子斯特拉在社交

媒体推特证实,她已经向内政部提交申请,质疑伦敦威斯敏斯特地方法院作出的批准引渡裁定。

阿桑奇现年 50 岁,2006 年创办“维基揭秘”网站。2010 年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发了美军的战争罪行。其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装直升机射杀记者和平民的视频广为流传。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出了 17 项间谍罪名和 1 项不当使用电脑罪名的指控。2019 年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉美机密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

2021 年 1 月,英国一家地方法院作出裁决,拒绝美国引渡要求,理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病,被引渡至美国后有较高自杀风险。2021 年 12 月,英国高等法院作出裁决,允许美国政府引渡阿桑奇,同时高等法院将案件移交地方法院进行后续流程。

## 美国总统拜登谴责白人至上主义

据新华社电(记者 孙丁) 美国总统拜登 17 日在日前发生严重枪击事件的纽约州布法罗市发表讲话,严厉谴责白人至上主义。

拜登当天在当地会见受害者家属并发表讲话。他说,白人至上主义是一剂毒药,贯穿美国政体。我们要尽可能清晰且有力地阐明,白人至上意识形态在美国没有容身之地。

讲话中,拜登将布法罗枪击事件定性为“本土恐怖主义”行径,再次呼吁加强枪支监管,但承认控枪法案在国会通过的难度很大。

美国近期发生多起涉及种族问题的暴力极端事件。14 日,一名 18 岁的白人枪手在布法罗市一家超市内外开枪射击,造成 10 人死亡、3 人受伤,其中 11 人是非洲裔。美国司法部正将此案作为“仇恨犯罪和种族主义驱使的暴力极端主义行径”进行调查。

此前,得克萨斯州达拉斯市一家由韩裔经营的美发店 11 日遭枪手袭击,造成 3 名韩裔女性受伤。当地警方说,这可能是一起仇恨犯罪,而且可能与当地近期另外两起针对亚裔商户的枪击事件有关。